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Einwilligungserklärung 

zur Nutzung von SwissGPT 
 

Patientenformular 
 

 

 

 

Als Leistungserbringer sind wir gemäss dem schweizerischen Datenschutzgesetz (DSG) und Anforderungen an 
das Berufsgeheimnis betreffend verpflichtet, Sie über die Verarbeitung Ihrer Personendaten zu informieren und 
Ihre Einwilligung einzuholen. 

 

Wir bitten Sie, diese Einwilligungserklärung aufmerksam durchzulesen und zu unterschreiben. 

 

Besten Dank für Ihre Mithilfe. 

 

 

 

Verantwortliche Stelle 
 

Verantwortlich für die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten ist die nachfolgend 
genannte Arztpraxis (nachfolgend „Verantwortliche“ im Sinne des Art. 5(j) DSG genannt): 
 

Arztpraxis:    

Adresse:    

Telefon:    

E-Mail:    
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1. Einführung 

Im Rahmen unserer medizinischen Versorgung verwenden wir moderne Technologien, um 
Ihre Behandlung so effizient und präzise wie möglich zu gestalten. Wir nutzen die SwissGPT-
Plattform, um medizinische Daten auszuwerten und Behandlungsprozesse zu optimieren. 
SwissGPT wird von der Schweizer Firma AlpineAI AG entwickelt und betrieben. 

2. Was ist SwissGPT? 

SwissGPT ist eine in der Schweiz gehostete Plattform, die Dokumente und Eingaben in 
natürlicher Sprache mit Hilfe von Sprachmodellen verarbeitet. Sie unterstützt unsere Arbeit, 
indem sie uns ermöglicht, Sprachaufnahmen und relevante Dokumente effizient zu 
analysieren und medizinische Berichte, Zusammenfassungen, sowie andere Unterlagen im 
Kontext Ihrer Behandlung zu erstellen. 

SwissGPT dient ausschliesslich als unterstützendes Werkzeug und trifft keine 
selbstständigen medizinischen Diagnosen oder Entscheidungen. Alle medizinischen 
Entscheidungen werden ausschliesslich von unserem qualifizierten Personal getroffen. 

3. Welche Daten werden wie lange verarbeitet? 
Im Rahmen der Nutzung von SwissGPT können wir folgende Arten von Daten verarbeiten:  

• Ihre persönlichen Daten, wie Name, Geburtsdatum, Versicherungsdaten. 
• Ihre medizinischen Befunde (Anamnesen, Diagnosen, Therapieverläufe). 
• Kommunikationsdaten, die zwischen Ihnen und uns ausgetauscht werden. 

Sprachaufnahmen, die temporär dafür verwendet werden, auf Basis des Gesprächsverlaufs 
eine Zusammenfassung für die Akte zu erstellen.Diese Daten werden ausschliesslich dazu 
verwendet, Ihre Behandlung kosteneffizient durchzuführen. 

4. Wie lange werden Ihre Daten verarbeitet? 

Ihre Daten werden gemäss den gesetzlichen Vorgaben nur so lange aufbewahrt, wie es für 
die Erfüllung der Behandlungszwecke und der gesetzlichen Aufbewahrungsfristen 
erforderlich ist. Nach Ablauf dieser Fristen werden die Daten sicher gelöscht. 
Sprachaufnahmen werden sofort nach Kontrolle der Zusammenfassungen gelöscht. 

5. Sicherheitsvorkehrungen und Risiken 

Wir nehmen den Schutz Ihrer Daten sehr ernst. SwissGPT wird ausschliesslich auf Servern 
in der Schweiz betrieben. Die Server entsprechen den höchsten Sicherheitsstandards. Alle 
Kommunikationswege werden verschlüsselt. Zusätzlich wird jeder Austausch über Ihre 
Daten in der Datenbank separat verschlüsselt. Die Plattform wird kontinuierlich überwacht 
und mit den neuesten Sicherheitsupdates versorgt. Alle Ihre Daten bleiben in der Schweiz 
und werden nicht an Dritte ausserhalb des Verbriebs von SwissGPT weitergegeben. 

Wir haben mit AlpineAI AG vertraglich sichergestellt, dass sämtliche Verarbeitungen streng 
vertraulich und in Übereinstimmung mit dem Datenschutzgesetz erfolgen. AlpineAI arbeitet 
ausschliesslich mit Subunternehmen zusammen, die ebenfalls denselben strengen 
Datenschutzvorgaben unterliegen. 
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Bitte beachten Sie, dass trotz aller Sicherheitsvorkehrungen ein generelles Restrisiko bei der 
digitalen Datenverarbeitung besteht. Dieses Risiko bezieht sich insbesondere auf die 
Möglichkeit, dass unberechtigte Dritte unrechtmässig auf die Daten Zugriff erlangen.. In 
solchen Fällen werden Sie umgehend informiert, und wir ergreifen alle gesetzlich 
vorgeschriebenen Massnahmen. 

6. Haftung

Sollte es trotz der ergriffenen Sicherheitsmassnahmen zu einem unwahrscheinlichen 
Datenverlust oder einer Sicherheitsverletzung kommen, übernimmt die Verantwortliche die 
Haftung im Rahmen der gesetzlichen Bestimmungen. AlpineAI AG haftet als 
Subunternehmen für die ordnungsgemässe Durchführung der Datenverarbeitung auf den 
eigenen Servern. 

7. Ihre Rechte

Sie haben das Recht, jederzeit Auskunft über die von uns verarbeiteten Daten zu erhalten.

Sie können die Korrektur unrichtiger Daten verlangen.

Sie haben das Recht, die Löschung Ihrer Daten zu verlangen, soweit dies mit den 
gesetzlichen Vorgaben zur Aufbewahrungspflicht vereinbar ist. 

Sie können Ihre Einwilligung zur Nutzung von SwissGPT jederzeit schriftlich widerrufen, ohne 
dass Ihnen dadurch Nachteile in der medizinischen Behandlung entstehen. Nach einem 
Widerruf wird die Nutzung von SwissGPT für Ihre Daten umgehend eingestellt, soweit keine 
andere gesetzliche Grundlage für die Verarbeitung besteht. Im Falle eines Widerrufs wird die 
weitere Nutzung von SwissGPT gestoppt. Bereits verarbeitete Daten bleiben jedoch in 
Übereinstimmung mit den gesetzlichen Archivierungspflichten gespeichert. 

Um von Ihren Rechten Gebrauch zu machen oder allfällige Fragen zu klären, wenden Sie sich 
bitte schriftlich an die auf der ersten Seite festgelegte E-mail Adresse der 
Verantwortlichen. 

8. Einverständniserklärung

Mit meiner Unterschrift bestätige ich, dass ich die obigen Informationen verstanden 
habe und mit der Nutzung von SwissGPT zur Verarbeitung meiner Daten im 
Rahmen der Behandlung durch die Verantwortliche einverstanden bin. 

Vor- und Nachname: 

Ort, Datum: 

Unterschrift: 


